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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót związanych z wykonaniem tynków zewnętrznych w ramach zadania 

„Przebudowa świetlicy wiejskiej w miejscowości Brójce”. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności związane  

z wykonaniem tynków zewnętrznych strukturalnych oraz tynków cokołowych.  

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami   

i definicjami podanymi w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 

dokumentacją projektową ST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST 01.00 

„Wymagania ogólne” pkt 2. 

2.2 Tynk mineralny 

Tynk mineralny na zaprawie cementowo-wapiennej, z dodatkiem lekkich wypełniaczy,  

o bardzo niskim zużyciu, odporny na zanieczyszczenia, hydrofobowy, mało nasiąkliwy, 

niepalny, nie ulegający procesowi starzenia. Wysoce odporny na rozwój alg i grzybów. O 

wysokiej zasadowości PH, nie wymagający gruntowania. Absorpcja wody spowodowana 

kapilarnym podciąganiem wody: W < 0,5 kg/m2 po 24 h, wg DIN 1609.  

2.3 Mozaikowy tynk dekoracyjny 

 wytworzony na bazie żywicy akrylowej oraz barwionego kruszywa kwarcowego,  

 uziarnienie: 2,0 mm,  

 gęstość: 1,6-1,7 kg/dm3, 

 przyczepność międzywarstwowa: ≥0,1 MPa,  

 konsystencja półpłynna,  

 spoiwo: dyspersja żywic akrylowych,  

 stopień połysku: matowy,  

 wodo i mrozoodporny,  
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 odporny na uderzenia mechaniczne, zmywanie, ścieranie, szorowanie. 

Nie dopuszcza się mieszania producentów poszczególnych komponentów. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. Roboty 

można wykonać dowolnym sprzętem zatwierdzonym przez Inspektora nadzoru.  
 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

4.2. Transport materiałów.   

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas 
transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami lub utratą stateczności. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2 Wykonanie tynków mineralnych.  

5.2.1 Przygotowanie podłoża.  

Podłoże musi być równe, czyste, suche, mocne, nośne oraz pozbawione substancji 

zmniejszających przyczepność. Powierzchnie opanowane przez glony, pleśnie i mchy oczyścić 

strumieniem wody pod ciśnieniem, zdezynfekować środkiem i pozostawić do całkowitego 

wyschnięcia. Powierzchnie z zanieczyszczeniami przemysłowymi i sadzą zmyć strumieniem 

wody pod ciśnieniem z dodatkiem odpowiedniego środka myjącego.  

5.2.2 Sposób nakładania.  

Mokrą zaprawę nakładać pacą ze stali nierdzewnej lub natryskiwać odpowiednimi aparatami 

natryskowymi na całej powierzchni, a następnie ściągnąć na grubość warstwy 

odpowiadającej wielkości ziaren. Tynki zacierane o strukturze baranka wygładzić koliście 

kielnią tynkarską z tworzywa sztucznego lub łatą poliuretanową bezpośrednio po nałożeniu, 

a tynkom rapowanym nadać odpowiednią strukturę poziomą, pionową lub kolistą. 

Wybór narzędzia do wygładzania tynku wpływa na strukturę uzyskanej powierzchni, dlatego 

prace należy zawsze wykonywać przy użyciu tego samego narzędzia. Przylegające do siebie 

płaszczyzny powinny być tynkowane przez tego samego pracownika, co ma na celu uzyskanie 

jednorodnej powierzchni i uniknięcie indywidualnych różnic związanych z wykonywaniem 

prac przez różne osoby. W celu uniknięcia różnic na złą- czach pasm roboczych należy 

zapewnić odpowiednią ilość pracowników na poszczególnych rusztowaniach, a powierzchnię 

obrabiać metodą „mokrym w mokre”. 

Ze względu na użycie wypełniaczy i dodatków naturalnych możliwe są nieznaczne różnice w 
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odcieniach. Na obrabianych na bieżąco powierzchniach należy z tego powodu używać tylko 

materiałów o tym samym numerze serii. Produkty posiadające różne numery serii wymieszać 

ze sobą. 

5.2.3 Układ warstw  

Przed przystąpieniem do dalszych prac warstwa gruntująca, ewentualnie pośrednia musi być 

wyschnięta. W normalnych warunkach pracy ciągłej nie jest konieczne gruntowanie - po 

dłuższym okresie przestoju (np. pozostawienie warstwy zbrojonej na zimę) konieczne jest 

nałożenie warstwy podkładowej.  

5.2.4 Warunki obróbki  

Minimalna temperatura stosowania: Temperatura otoczenia, podłoża lub samego materiału 
podczas obróbki i fazy schnięcia nie może być niższa niż +5°C i wyższa niż 30°C. Prac nie 
należy wykonywać przy bezpośrednim nasłonecznieniu lub silnym wietrze bez stosowania 
odpowiednich siatek lub plandek ochronnych. Nie należy stosować materiału podczas mgły 
oraz poniżej punktu rosy. Powyższe warunki należy utrzymać przez okres min. 48 godzin od 
momentu nałożenia masy tynkarskiej. Zachować szczególną ostrożność, w przypadku 
nocnych przymrozków! 
5.2.5 Czas schnięcia. 

Nowe tynki, przy temperaturze 20°C i wilgotności 65%, można malować po odpowiednio 

długim okresie sezonowania - zwykle po 2 tygodniach. W przypadku niekorzystnych 

warunków atmosferycznych np. wiatr lub deszcz, należy wydłużyć okres sezonowania.  

Stosując warstwę gruntującą zmniejsza sie ryzyko wystąpienia 

wykwitów wapiennych i można wykonać powłokę malarską już po 7 dniach. Tynk zasycha 

przy udziale procesu hydratacji (uwodnienia) oraz w sposób fizyczny, tzn. przez 

odparowywanie wody zarobowej z zapraw. W związku z tym w chłodnych okresach roku oraz 

przy wysokiej wilgotności powietrza czas schnięcia ulega wydłużeniu.  

5.2.6 Zastosowanie produktu 

Zawartość opakowania dodać do czystej zimnej wody i mieszać mieszadłem wolno 

obrotowym do uzyskania jednolitej masy o właściwej konsystencji roboczej. Pozostawić na 

kilka minut i ponownie krótko zamieszać. Zależnie od warunków atmosferycznych materiał 

jest przydatny do użycia przez ok. 1 – 1,5 godziny od zarobienia. Nie uplastyczniać tężejącego 

materiału przez dodawanie wody i ponowne mieszanie. Zawartość każdego worka mieszać z 

dokładnie tą samą ilością wody, aby uniknąć różnic uzyskiwanej końcowej faktury. 

5.3 Wykonanie mozaikowego tynku dekoracyjnego.  

5.3.1 Przygotowanie podłoża.  

Podłoże musi być równe, (ponieważ drobne uziarnienie tynku uniemożliwia poprawę 

tolerancji jego płaskości) czyste, suche, nośne i wolne od substancji rozdzielających. Stare 

tynki; sprawdzić nośność, w razie potrzeby odpowiednio przygotować np. właściwymi 

środkami gruntującymi. Świeżo wykonane tynki należy sezonować, przez co najmniej 2 – 4 

tygodnie. Warstwy zbrojące systemów ociepleniowych powinny być związane i wyschnięte. 

Nie dopuszcza się nakładania tynku na podłoża zawilgocone, w tym zwłaszcza z wilgocią 

wstępującą oraz w nieodpowiednich warunkach atmosferycznych (temperatura poniżej +8 °C 

i/lub wilgotność powietrza powyżej 75%). Przed położeniem tynku podłoże należy 
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zagruntować środkiem z tego samego systemu wybranego producenta zabarwionym na 

kolor odpowiedni do wybranego odcienia tynku.  

5.3.2 Przygotowanie materiału 

Zawartość pojemnika wymieszać krótko przed użyciem przy pomocy mieszadła 

wolnoobrotowego do zapraw (ok. 400 obr./min.). Nie mieszać zbyt intensywnie lub zbyt 

długo. Nie rozcieńczać. 

5.3.3 Sposób nakładania 

Nakładać pacą ze stali nierdzewnej na grubość ziarna na wyschniętą zagruntowaną 

powierzchnię. Zwracać uwagę na jednakową grubość i unikać zakładów. Nakładać metodą 

„mokre do mokrego” unikając przerw w pracy. Wygładzić pacą w jednym kierunku. Pacę 

czyścić z resztek tynku także podczas pracy. 

Uwagi pomocnicze: 

- Przy nakładaniu masy na większe powierzchnie stosować zasadę pracy zespołowej jak 

podczas prac tynkarskich. Zapewnić odpowiednią do obrabianej powierzchni liczbę 

wykwalifikowanych pracowników, rozdzielić obowiązki oraz zadbać o kontrolę jednolitego 

efektu optycznego. 

- Architektonicznie wydzielone, jednorodne, ciągłe powierzchnie obrabiać w jednym cyklu 

technologicznym, bez przerw. Przestrzegać zasady prowadzenia prac „mokre w mokre”, tzn. 

nie dopuszczać do podeschnięcia nakładanego lub gładzonego materiału przed dołożeniem 

jego kolejnej partii. Formując ostateczną wyprawę zwracać uwagę na jej jednakowy wygląd. 

W tym celu stosować jednakowe narzędzia i ruchy, zwracać szczególną uwagę na styki 

powierzchni obrabianych przez różnych pracowników (np. przy podestach rusztowań). 

5.3.4 Układ warstw 

Podłoże zagruntować środkiem z tego samego systemu wybranego producenta w kolorze 

zbliżonym do wybranego koloru tynku mozaikowego.  

5.3.5 Warunki obróbki 

Temperatura stosowania: od +8°C do + 25°C (powietrza, podłoża i materiału), wilgotność 

powietrza: poniżej 75%. Nie nakładać na bezpośrednim nasłonecznieniu, podczas deszczu, 

przy silnym wietrze lub wysokiej wilgotności powietrza. 

5.3.6 Czas schnięcia 

W zależności od temperatury i wilgotności powietrza, wyprawa wysycha w ciągu 4 do 10 dni, 

w tym czasie należy ją chronić przed bezpośrednimi opadami, spadkiem temperatury poniżej 

+8°C oraz silnym wiatrem. Spoiwo w tynku staje się całkowicie bezbarwne dopiero po 

pełnym i poprawnym wyschnięciu. Mleczne zabarwienie spoiwa po wyschnięciu świadczy o 

niedotrzymaniu warunków nakładania lub wysychania. Tynk zasycha w sposób fizyczny na 

skutek odparowania wilgoci. W związku z tym w chłodnych okresach roku oraz przy wysokiej 

wilgotności powietrza czas schnięcia ulega wydłużeniu. W takich okresach oraz przy 

niesprzyjających warunkach atmosferycznych należy używać plandek ochronnych. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
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Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2 Badania materiałów.  

Badanie materiałów przeprowadza się pośrednio na podstawie zapisów w dzienniku budowy 

dotyczących przyjęcia materiałów na budowę oraz dokumentów towarzyszących wysyłce 

materiałów przez dostawcę, potwierdzających zgodność użytych materiałów z wymaganiami 

dokumentacji projektowej i niniejszej specyfikacji technicznej robót tynkowych, opracowanej 

dla realizowanego przedmiotu zamówienia (szczegółowej), oraz normami powołanymi w 

niniejszej specyfikacji technicznej. 

6.3 Badanie przygotowania podłoża 

Stan podłoża podlega sprawdzeniu w zakresie: 

a) wilgotności – poprzez ocenę wyglądu, próbę dotyku lub zwilżania, ewentualnie w razie 

potrzeby pomiar wilgotności szczątkowej przy pomocy wilgotnościomierza elektrycznego, 

b) równości powierzchni – poprzez ocenę wyglądu i sprawdzenie przy pomocy łaty, 

c) przywierających ciał obcych, kurzu i zabrudzenia – poprzez ocenę wyglądu i próbę 

ścierania, 

d) obecności luźnych i zwietrzałych części podłoża – poprzez próbę drapania (skrobania) i 

dotyku, 

e) zabrudzenia powierzchni olejami, smarami, bitumami, farbami – poprzez ocenę wyglądu i 

próbę zwilżania, 

f) chłonności podłoża – poprzez ocenę wyglądu oraz próbę dotyku i zwilżania, 

g) obecność wykwitów – poprzez ocenę wyglądu, 

h) złuszczania i powierzchniowego odspajania podłoża – poprzez ocenę wyglądu. 

Wyniki badań powinny być porównane z wymaganiami podanymi w pkt. 5.3., a następnie 

odnotowane w formie protokołu kontroli, wpisane do dziennika budowy i akceptowane 

przez inspektora nadzoru. 

6.4 Badania w czasie robót 

Badania w czasie robót tynkowych polegają na bieżącym sprawdzeniu zgodności ich 

wykonania z dokumentacją projektową oraz wymaganiami niniejszej specyfikacji technicznej 

oraz zgodności wykonania z instrukcją producenta wybranego systemu.  

6.5 Badania w czasie odbioru robót.  

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały 

wszystkie wymagania dotyczące wykonanych robót tynkowych, w szczególności w zakresie: 

– zgodności z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną (szczegółową) wraz z 

wprowadzonymi zmianami naniesionymi w dokumentacji powykonawczej, 

– jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, 

– prawidłowości przygotowania podłoża, 

– prawidłowości wykonania tynków zwykłych. 

Przy badaniach w czasie odbioru robót należy wykorzystywać wyniki badań dokonanych 

przed przystąpieniem do robót i w trakcie ich wykonywania oraz zapisy w dzienniku budowy 

dotyczące wykonanych robót. 
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Badania w czasie odbioru tynków zewnętrznych przeprowadzać należy podczas 

bezdeszczowej pogody, w temperaturze powietrza nie niższej niż +5°C. 

6.5.1 Sprawdzenie przyczepności tynku do podłoża należy przeprowadzać metodą podaną w 

PN-85/B-04500. Jako badania orientacyjne dopuszcza się stosowanie opukiwania tynku 

lekkim drewnianym młotkiem (brak głuchego odgłosu świadczy o dobrej przyczepności). 

Przyczepność międzywarstwową tynków wielowarstwowych należy sprawdzić za pomocą 

przyrządu zwanego młotkiem Baronnie’go metodą kwadracikowania, tj. próba krzyżowego 

nacinania wyprawy i poddania jej uderzeniom stempla o ciężarze 250 gramów przy badaniu 

po 7 dniach od wykonania tynków, a co najmniej 500 gramów – po 28 dniach. Brak 

wypadania kwadracików pod uderzeniem świadczy o dostatecznej przyczepności. 

6.5.2 Sprawdzenie odporności tynków na uszkodzenia mechaniczne należy przeprowadzać 

młotkiem Baronnie’go metodą kwadracikowania jak w pkt. 6.5.1. niniejszej ST. 

6.5.3. Sprawdzenie mrozoodporności tynków zewnętrznych należy przeprowadzać na 

podstawie świadectwa badania wg PN-85/B-04500 odporności na działanie mrozu próbek 

stwardniałej zaprawy. 

6.5.4. Sprawdzenie grubości tynków. W pięciu dowolnie wybranych miejscach powierzchni 

otynkowanej wynoszącej nie więcej niż 5000 m2 należy wyciąć próbki kontrolne o wymiarach 

2x2 cm lub o średnicy około 3 cm w taki sposób, aby podłoże zostało odsłonięte lecz nie 

naruszone. Odsłonięte podłoże należy oczyścić z ewentualnych pozostałości zaprawy. Pomiar 

grubości tynku powinien być wykonany przymiarem z dokładnością do 1 mm. Za przeciętną 

grubość tynku badanej powierzchni otynkowanej należy przyjmować wartość średnią 

pomiaru w pięciu otworach. W przypadku badania tynku o powierzchni większej niż 5000 m2 

należy na każde rozpoczęte 1000 m2 wyciąć jeden dodatkowy otwór. 

6.5.5. Sprawdzenie wyglądu i innych właściwości powierzchni otynkowanych. Wygląd 

powierzchni otynkowanych (barwa, obecność wykwitów, spękań itp.) należy sprawdzić za 

pomocą oględzin zewnętrznych. Gładkość powierzchni oraz brak pylenia należy sprawdzać 

przez potarcie tynku dłonią. 

Odporność powierzchni otynkowanych na działanie opadów atmosferycznych lub 

rozmywanie podczas renowacyjnych robót malarskich należy sprawdzać w sposób 

następujący: 

– powierzchnię tynku należy zwilżyć wodą za pomocą pędzla ławkowca i natychmiast 

przeprowadzić próbę odporności na uderzenia metodą kwadracikowania, stosując uderzenie 

stempla o ciężarze 250 gramów; próba ta powinna dać wynik dodatni (brak wypadania 

kwadracików). 

6.5.6. Sprawdzenie prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynków należy 

przeprowadzić wg PN-70/B-10100. 

6.5.7. Sprawdzenie wykończenia tynków na narożach i obrzeżach, stykach i przy szczelinach 

dylatacyjnych należy przeprowadzić wzrokowo oraz przez pomiar równocześnie z badaniem 

wyglądu powierzchni otynkowanych wg pkt. 6.5.5. niniejszej ST. 

 

 



8 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiaru jest  m2 otynkowanej ściany zewnętrznej.  
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 

Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 

dały wyniki pozytywne. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST 01.00 „Wymagania ogólne” pkt 

9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania robót obejmuje: 

– przygotowanie stanowiska roboczego, 

– dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 

– obsługę sprzętu, 

– ustawienie i przestawienie drabin oraz lekkich rusztowań przestawnych umożliwiających 

wykonanie robót na wysokości do 4 m, 

– ocenę i przygotowanie podłoża wraz z ewentualnym jego zagruntowaniem bądź 

zastosowaniem odpowiednich środków zwiększających przyczepność, zgodnie z 

wymaganiami dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej, 

– zabezpieczenie stolarki okiennej i drzwiowej oraz innych elementów przed 

zanieczyszczeniem i uszkodzeniem w trakcie wykonywania tynków, 

– osiatkowanie bruzd i miejsc narażonych na pęknięcia, 

– umocowanie profili tynkarskich, 

– usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót tynkowych, 

– usunięcie zabezpieczeń stolarki i innych elementów oraz ewentualnych zanieczyszczeń na 

elementach nie tynkowanych, 

– uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 

– usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w szczegółowej 

specyfikacji technicznej (opisać sposób usunięcia pozostałości i odpadów), 

– likwidację stanowiska roboczego. 
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W kwotach ryczałtowych ujęte są również koszty montażu, demontażu i pracy rusztowań 

niezbędnych do wykonania robót pokrywczych na wysokości ponad 4 m od poziomu ich 

ustawienia. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze  

PN-ISO-9000 (Seria 9000,9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów zapewniania 

jakości i zarządzanie systemami zapewniania jakości. 

2. Dokumentacje i specyfikacje w zamówieniach publicznych”, Izba Projektowania 

Budowlanego, Warszawa 2005. 

3. Warunki techniczne wykonania i odbioru robot budowlanych Część B – Roboty 

wykończeniowe, zeszyt 1 „Tynki”, wydane ITB – 2003r.  

 

 

 

Uwaga. Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 

obowiązku stosowania wymogów określonych polskim prawem. Jeśli w czasie pomiędzy opracowaniem 

niniejszej ST, a rozpoczęciem realizacji inwestycji  wymienione wyżej przepisy zostaną zmienione, lub zostaną 

wprowadzone nowe przepisy i rozporządzenia mające zastosowanie dla niniejszego zamierzenia, to należy je 

odpowiednio stosować. 

 


